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                                     TP N°3 : L’œil

Labo de physique-chimie 

1- Constitution de l’œil



Modèle élève :  pour constituer l’œil modélisé, nous utilisons une lentille convergente de distance focale f=12,5cm et un écran situé dans le plan focal image de la lentille.



A l’aide d’une lentille annexe de 4(, créer une image à l’infini. Cette image servira d’objet à l’infini. 

Placer l’œil à sur le  banc d’optique. Observer l’image formée sur « l’écran-rétine ».  Cette image est-elle réelle ou virtuelle ?

Objet AB à l’infini  (très éloigné) : l’image se forme sur la rétine. 

Est-elle droite ou renversée ?

Objet AB à l’infini  (très éloigné) : l’image se forme sur la rétine. 

2 – L’accommodation

Enlever la lentille annexe. Placer l’œil réduit sur le banc d’optique. Observer l’image formée sur la rétine.




Objet à une distance finie : l’image se forme derrière la rétine.

Par quelles lentilles pouvez-vous remplacer celle qui fait office de cristallin pour améliorer la netteté ? (faire des essais)




3 – pouvoir séparateur de l’œil
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Eloignez-vous de la mire. A partir d’une certaine distance D, l’œil ne sépare plus deux lignes noires voisines. Mesurez cette distance et calculez l’écart angulaire  (.

4 – Quelques défauts de vision

4.1 Myopie

Un œil myope est trop convergent. Sa distance focale est trop courte pour sa profondeur.

A l’aide de la lentille annexe, créer un objet à l’infini. Placer l’œil  sur le banc d’optique (vision à l’infini)

Rendre  myope l’œil modélisé en utilisant une lentille de 10( comme cristallin. Observer l’image obtenue sur la rétine. Quelle lentille faut-il accoler à la précédente pour  rendre  l’œil « normal » ?


Schématiser :

Œil myope : 

a) non corrigé 

b) corrigé avec une lentille divergente.

4.2 L’hypermétropie

Un œil hypermétrope a une distance focale trop grande pour sa profondeur.

Rendre  hypermétrope l’œil modélisé en utilisant une lentille de 5( comme cristallin. Observer l’image obtenue sur la rétine. Quelle lentille faut-il accoler à la précédente pour  rendre  l’œil « normal » ?




Œil hypermétrope : 

a) non corrigé 

b) corrigé avec une lentille convergente.

4.3 La presbytie

La presbytie est due à une fatigue des muscles d’accommodation ou à une perte de souplesse du cristallin ; cette anomalie apparaît avec l’âge. 

Généralement, le P.R. est toujours rejeté à l’infini, mais le P.P.  est situé à plusieurs dizaines de centimètres.

La convergence maximale de l’œil presbyte n’est pas suffisante pour voir nettement les objets proches.

Compléter les schémas ci-contre en y plaçant les P.P. et P.R.
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Modèle d’œil 


ou œil réduit


 La lentille devrait avoir une distance focale de 17mm ; nous choisirons 12,5cm
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